

湖南30日前继续雨雪天气,31日基本结束,气温低迷的状态将持续至2月初。气象专家表示:

2008年“冰灾”再现的可能性不大

随着一场大范围低温雨雪冰冻天气持续“发力”,湖南省27日至28日有55个县(市区)出现降雪,局地出现暴雪。雨雪冰冻对电力输送、交通出行等方面造成不利影响,昨日,省内22条高速156个收费站临时管制。湖南省气象台预计,29—30日全省维持雨雪天气,同时受频繁南下的冷空气影响,气温与常年同期相比偏低5—7℃,气温低迷

的状态将持续至2月初。

2018年的开端,跟2008年冰冻雨雪天气的场景似乎有些神似。网络上也流传一些说法,称2018年正在重现十年前的冰冻雨雪天气。真是这样吗?记者采访了多名气象专家。



长沙街头,市民在等车

<<< 2008年冰灾会否再现

中央气象台首席预报员张芳华给出的答案是“不会”。2008年1月10日至2月2日,我国南方地区出现了大范围持续性低温雨雪冰冻灾害天气。对比来看,2018年的这轮低温雨雪冰冻天气持续时间一周至十天,不及2008年的

20多天。且过去一周中东部大部地区气温回升、天气晴好,气温接近常年同期或偏高。从气温、降水量等方面来看,本轮天气过程的整体强度和影响范围也不如2008年。

株洲市气象台台长曾欣曾表示:

“2008年的持续性雨雪冰冻天气持续时间长达1个月左右,期间连续出现了4次低温雨雪冰冻过程。据目前的气象资料综合分析,出现2008年那样持续性雨雪冰冻天气的可能性不大,但阶段性雨雪冰冻影响不容忽视。”

<<< “雷打雪”是怎么回事

昨天一早,“雷打雪”刷屏朋友圈。记者前往湖南省气象台向专家了解其中的奥秘。监测数据显示,1月27日23点左右,湘东北出现了下大雪的同时伴随雷电的现象。这种现象为何会出现?湖南省气象台国家级首席预报员姚蓉解释:“这种天气现象的出现还是比较罕见的。因为旺盛的暖湿气流在冷空气上爬升,导致对流旺盛,加上有冷

空气补充南下,冷暖气流共同影响形成了这样的结果。”那么,出现这种现象会有什么影响呢?姚蓉表示:“这种现象发生时的确伴随着雪量增大,但对后期的天气情况不会有很大影响。”

据统计,2018年1月27日8时至28日8时,全省55个县市出现了雪或雨夹雪,临湘、汨罗、湘阴、平江、益阳、桃江、沅江、常德等

8县市出现暴雪,49个县市出现冻雨。46个县市出现积雪,其中益阳市、桃江县最大积雪深度达到7cm。76个县市有电线结冰,郴州达到29mm。最低气温湘东南为-2—0℃,其他地区为-4—-2℃。1月28日至30日湘中以南雨雪维持、强度减弱,31日开始本轮过程基本结束。

<<< 低温雨雪冰冻已造成30万人受灾

截至1月28日9时,数据统计,本次低温雨雪冰冻灾害共造成湘西、怀化、常德、张家界、岳阳等10市州30万人受灾,转移安置384人,需紧急生

活救助9377人,农作物受灾29.1千公顷,倒塌房屋15户36间,直接经济损失2.6亿元。

灾情发生后,全省各级民政部门紧

急动员,及时发布预警预报,加强应急值守,发放救灾款物,走访慰问困难群众,有力保障了受灾群众的基本生活,当前抗冰救灾各项工作正在有序进行中。

<<< 湖南昨日22条高速156个收费站临时管制

记者从湖南省交警总队了解到,1月27日晚19时至1月28日10时,12122高速公路报警服务台共接事故类报警185次,大部分为轻微刮擦、追尾、撞护栏事故,未发生亡人事故。全省未接亡人事故报警。

积雪结冰,湖南省22条高速公路管制。截至昨日记者发稿,因低温雨雪冰冻天气省内22条高速公路部分收费站分别实行临时交通管制,限制车辆通行,共156个收费站。全省所有高速沿线收费站均对7座以上客车及危化品车

辆限行。省道303、302、307常德段,国道209、319、320以及省道224、338怀化段,省道252、255、317湘西段,省道306张家界、岳阳段等13处国、省道部分路段因路面结冰实施临时交通管制。

<<< 车玻璃结冰咋办? 千万别用热水浇

昨日,一大早不少车主的爱车都裹上了“冰衣”。该如何正确除去前挡风玻璃的积雪和冰渍呢?

“车窗结冰用开水直接浇,会裂的。”有多年汽车维修经验的江军介绍,热水往挡风玻璃上浇,不仅容易造成车窗玻璃的炸裂,车漆还会因为温度的骤然变化而失去光泽。江军说,车窗结

冰,可以先开启热空调,等车身热起来,再用硬质塑料刮片或专用除冰设备除冰。另外,雪天里雨刮器一般都会被冻住,如果强行启动,将有损雨刮的使用寿命。

防止车窗结冰有妙招

1. 停车前夜,盖上硬纸板或车衣,不要用报纸,一旦下雪,最先接触到玻

璃的雪会融化,打湿报纸,并冻结。另外,可将雨刮竖起,防被冻住。

2. 停车时,可打开车门通风,让车内外温度一致。

3. 尽量将车辆停放至室内停车场,不要将车停在广告牌、树木下以及坡道处。

综合新华网、红网消息

省疾控中心发布健康提示

近日,湖南省疾控中心发布健康提示,提醒广大群众增强自我保护意识,防范低温雨雪冰冻天气给健康带来的不利影响。

提示1 预防呼吸系统疾病

由于气温低,人员聚集、流动频繁和室内空气质量差,易造成流行性感冒等呼吸系统疾病的流行。广大市民要特别注意个人卫生、环境卫生和室内通风,多喝水,勤洗手,儿童、老年人、体弱者 and 慢性病患者尽量避免到人多拥挤的公共场所。出现发热、咳嗽等症状时要及时就医,早诊断、早治疗。

提示2 预防肠道疾病

冰冻期间可能由于断电、缺水等多种原因,造成肠道传染病的发生。无供水条件时,尽量采用消毒纸巾等,如无洗手条件或消毒纸巾,就餐时,手部尽量不要直接接触食品;供水管道可能破裂而导致饮用水污染,若发现供水颜色异常或有异味时,应立即停止饮用,并及时报告当地有关部门。尽量饮用开水或清洁水,一旦出现呕吐、腹痛、腹泻等症状,要及时就诊。

提示3 预防自然疫源性疾病

雨雪冰冻之后,一些动物的活动性就会发生变化,容易引发出血热、流行性乙型脑炎、布鲁菌病等自然疫源性疾病的调查发现和疾病预警工作;改造环境,消除疫源地,控制媒介生物的危害;加强对涉疫源地人群的医学教育和卫生防护工作应对等,将有助于预防相关疾病的发生与流行。

提示4 预防食物中毒

低温湿冷地区容易发生细菌性、真菌性的食物中毒。要采取蒸煮、干烤加工等措施确保食品安全,讲究卫生,搞好餐、厨具消毒,在没有充分加热条件时,尽量进食成品,不进食外观异常(发霉、液化、气味恶化或性状不良)的食品。

提示5 预防冻伤

群众出行注意穿戴足够防寒衣物,避免弄湿衣服;经常观察皮肤,尤其是耳面部和手部等裸露部位,查看有无出现苍白、僵硬或失去知觉,并不时搓揉面部皮肤,伸展筋骨活动手足;不要穿过于紧身的衣裤,以免妨碍血液循环。

若不幸冻伤,要赶紧脱离低温环境,脱掉湿冷衣物,换上干燥衣服和鞋袜。不应采用拍打、冷水浸泡、雪搓或火烤等错误的复温方法。

提示6 预防一氧化碳中毒

天气寒冷,热水器切勿安装于密闭浴室或通风不良处;居室内用煤火炉要安装烟道密闭完全的烟囱,用炭火盆取暖时要注意空气流通。受困道路上的车辆,注意不要长时间密闭车厢。

家庭煤气泄漏时,要迅速关闭煤气阀门,打开门窗通风,切勿使用明火;一旦发生煤气中毒,应迅速将患者转移到空气新鲜处,拨打120急救电话送到医院救治。

提示7 预防心脑血管疾病

心脑血管疾病患者要注意监测血压,按时服药,定期复诊,尤其是上午8至10时、下午4至6时两个血压高峰,应多测几次,包括服药后、餐后血压;若改变用药种类或停药,应听从医生建议,切不可自行调整药物。下雪、化雪的时候尽量减少外出,不得已外出时,注意防寒保暖,戴帽子、围巾和手套,并注意随身携带好相关急救药物;一旦出现胸闷胸痛症状,立即服药,及时就医。